



■會長賴新達致辭。 莫雪芝 攝

# 三明聯會歌舞紀念抗戰勝利

## 陳積志黎寶忠張克強王堅英區子君陳磊明主禮 賴新達致辭

香港文匯報訊(記者 黃晨)香港福建三明聯會昨晚假柴灣青年廣場Y綜藝館,舉行「港島各界紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年文藝晚會」。民政事務總署副署長陳積志、中聯辦社團聯絡部副部長黎寶忠、福建省海外聯誼會副秘書長張克強、三明市委統戰部副部長王堅英、東區助理民政專員區子君、香港島各界聯合會副理事長陳磊明應邀主禮,福建三明聯會會長賴新達等首長及各界友好近800人欣賞了兩岸三地藝術家高水準歌舞樂器表演,晚會氣氛莊嚴,一幕幕抗戰歌舞,向抗戰英烈致敬,同時向世人傳遞珍愛和平、開創未來的信息。

賴新達會長致辭時稱,「今年是抗戰勝利70周年,世界各地華人舉辦各種紀念活動,今天上午天安門廣場舉行的紀念大會和盛大閱兵式,展示了我們強大的國力和堅持走和平發展道路的決心」。1931年「9·18」事變和1937年「7·7」事變,日軍侵入中國。抗戰期間,香港也淪陷三年零八個月,面對外敵,中華兒女同仇敵愾,經過艱苦抗戰,把日軍趕出中國,這是近代以來中國抗擊外敵入侵的第一次完全勝利,洗刷了鴉片戰爭以來民族的恥辱。抗戰勝利,也是中華民族走向復興的重要轉折點。

### 賴新達:維護國家主權安全

他續說:「今天我們紀念抗戰勝利,就是要牢記歷史,以史為鑑,警惕少數人歪曲歷史甚至美化侵略史,防止歷史悲劇重演;紀念抗戰勝利,就是要珍視和平,讓年輕人知道和平來之不易。」他呼籲大家要堅決維護國家主權及安全,珍愛香港和平自由、繁榮穩定的環境,把握國家「一帶一路」戰略的機遇,為實現中華民族的偉大復興作出貢獻。

### 嘉賓呼籲維護香港和諧穩定

王堅英指,70多年前,在關係到中華民族生死存亡和決定世界前途命運的戰爭中,香港社會各界、愛國僑胞和廣大民眾掀起了聲勢浩大的抗日救亡運動,與全國人民一起為戰爭勝利作出重要貢獻。她表示,前事不忘,後事之師,今天的紀念活動,是為了銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來,大家更應發揚以愛國主義為核心的抗戰精神,繼續推進「一國兩制」在香港的實踐,維護香港和諧穩定,「包括香港同胞在內的海內外中華兒女要一起肩負起歷史的重任,為共同實現中華民族偉大復興而奮鬥!」

### 合唱《太行山上》拉開序幕

港島聯合團的一曲《太行山上》拉開了晚會序幕。晚會節目內容豐富,來自台灣、廣東、香港的優秀藝術家和團體同台獻藝,一首首精彩的抗戰歌舞、樂器表演,引領大家追憶歷史,緬懷先烈。

出席晚會的該會首長還包括:永遠榮譽會長姚明摺,常務副會長謝燕川、劉西目,副會長林振旋、郭亨耀等。



■福建三明聯會舉辦「港島各界紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年文藝晚會」。莫雪芝 攝



■港島聯合團的「太行山上」拉開晚會序幕。 莫雪芝 攝



■晚會上的精彩歌舞表演。 莫雪芝 攝



■陳積志(左)和賴新達(右)向表演團體代表致送紀念旗。 莫雪芝 攝



■黎寶忠(右)和姚明摺(左)向表演團體代表致送紀念旗。 莫雪芝 攝

# 澳門辦紀念抗戰勝利70周年大會



■婦女聯合總會和教業中學合唱抗戰歌曲。 施虹羽 攝

香港文匯報訊(記者 施虹羽 澳門報導)澳門特區政府昨日上午在塔石廣場舉行「紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年大會」。活動由代理行政長官黃少澤主持,儀式包括升旗、奏國歌、致辭、敬獻花圈、默哀和鞠躬等,並由澳門婦女聯合總會和教業中學組成的合唱團獻唱抗戰歌曲,藉此銘記歷史,紀念當年為保衛國土而捐軀的抗

日烈士。黃少澤在致辭時指出,抗戰時期澳門居民自發組織愛國團體,展開了大規模的救亡行動,充分傳承和展現澳門居民的愛國傳統和愛國情懷。

### 黃少澤主禮致辭

他表示,愛國愛澳的優良傳統在澳門居民之間傳承和發展,自回歸以來,澳門在國家的全力支持下,社會經濟發展取得了前所未有的良好成績,成功貫徹落實了「一國兩制」,未來亦會把握好國家「一帶一路」戰略所帶來的各種發展機遇,繼續以愛國愛澳作為全社會的精神支柱,加快推進特區各項事業的可持續發展。他續說,藉這個紀念日,希望澳門青年牢記當中的深刻教訓,以史為鑑,避免歷史重演,並應珍惜當下以和平與發展為主的安穩環境。

### 姚堅蔡思平張劍等出席

澳門中聯辦副主任姚堅、外交部駐澳副特派員蔡思平、解放軍駐澳部隊政治部主任張劍、政府官員及社會各界人士約440人出席。

社會人士代表唐志堅致辭時稱,澳門隆重舉行紀念大會,體現澳門各界同胞銘記歷史,緬懷先烈和珍愛和平的情懷。在抗戰漫長歲月,澳門同胞紛紛支援或投入抗日前線,同仇敵愾,萬眾一心,盡顯抗日救國的堅強意志和赤子之心。今日的和平來之不易,尤為值得珍惜,同時警惕日本軍國主義的復辟。最後,他寄語青年人要牢記歷史,繼承傳統,為祖國、為社會的和平發展出一份力。

青年代表梁子豪則在發言中指出,作為青年學生應該時刻銘記和了解歷史,時刻提醒自己,珍惜眼下來之不易的和平,此外要傳承好先輩精忠報國和無私奉獻的精神,做好自己,認真學習,努力工作。

# 港團體促日道歉還國寶

香港文匯報訊(記者 梁嘉儀)為向抗日先烈和遇難者致哀,多個民間團體於昨日抗戰勝利紀念日到中環和平紀念碑悼念在抗戰中遇難的軍人及慰安婦。團體代表強烈不滿日方於戰爭中犯下大規模屠殺及強姦等罪行,以致超過三萬中國平民傷亡,倖存慰安婦仍然抵受嚴重心理創傷。團體敦促日本政府道歉賠償,還戰爭受害者一個公道。

「歷史監察網民自發」、中日和平教育協會、網上大專聯會等多個團體一行二十多名成員,昨晨在和平紀念碑前拉起橫額,高呼「中國人民抗戰勝利70周年,日本必須道歉賠償」、「歸還戰時侵略國寶,促向慰安婦道歉」等口號。各成員在碑前默哀1分鐘,舉行獻花儀式,分批鞠躬行禮,悼念抗戰中遇難同胞。

「歷史監察網民自發」召集人李美娜表示,戰爭對慰安婦造成不能磨滅的傷痕。當時年紀最小而遭受性侵犯的女性年僅8歲,最長受性虐待達8年。她斥日軍二戰罪行殘暴,要求日本政府道歉賠償,承認戰爭罪行,停止修憲擴軍,保證未來不再發動戰爭,同時歸還戰時在華所搶奪的大量國寶。她續指,菲律賓及台灣下月將建成慰安婦銅像及博物館,呼籲特區政府應盡快建設慰安婦銅像及博物館,提出警惕反戰的重要性,提醒人民勿忘抗戰傷痛,關懷戰爭受害者。李美娜又建議特區政府在中學通識課程開設有關慰安婦的自選科目,讓學生認清歷史,珍惜和平。現時香港教科書只輕描淡寫提及日軍侵華,感慨香港年輕人少了解抗日戰爭歷史,需加強有關教育,期望有更多年輕人加入紀念抗日戰爭勝利行列,為慰安婦爭取公義。

# 越南總領館國慶酒會紀念二戰勝利

香港文匯報訊(記者 張易)越南河內舉行國慶閱兵翌日,越南駐港總領事館舉行國慶酒會,慶祝二戰勝利暨獨立70周年。在越中深化全面戰略合作夥伴關係之際,越港經貿聯繫亦趨緊密,越南駐港總領事Hoang Chi Trung透露,上半年兩地貿易額達760億美元,香港對越南出口及進口分別增長20%及30%。

### 越港貿易額達760億美元

Hoang Chi Trung於祝酒辭表示,越南於二戰後歷經40年戰爭動盪,才擊退侵略者維護了主權獨立,真正迎來和平時代是最近三十年的事。過去三十年,越南由一個飽經戰爭洗禮的窮困國,發展到自給自足的開放經濟體,成為受全球矚目的新興國

之一。其間,越南年均經濟增長維持7%水平,經濟總量增7倍,對外貿易增近200倍,民眾生活質素顯著改善。Hoang Chi Trung表示,越中素來是友好睦鄰,越南殷切盼望深化兩國全面戰略合作夥伴關係,並樂見兩國關係在今年取得積極進展。

事實上,越港合作近年亦趨密切,遍及貿易、投資、旅遊及教育領域。目前港商在越南合共投資918個項目,投資額逾160億美元。其中,香港聯業製衣(TAL)計劃年內增加對越投資近10億美元。

### 曾俊華出席主禮

與此同時,越南利用香港地理優勢,積極開拓內地市場。擔任主禮嘉賓的署理行政長官曾俊華表示,隨着越港空運能力提高,每日有20班航班往返



■署理行政長官曾俊華(中)及越南駐港總領事Hoang Chi Trung伉儷。 張易 攝

香港與越南三大城市,運輸旅客及商務人士達數千人次。



■多個民間團體於昨日抗戰勝利紀念日到中環和平紀念碑悼念抗戰中遇難軍人及慰安婦。